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PRESIDENTE 

Buongiorno a tutti, ai  consiglieri, alla Giunta  e al pubblico,  che ci segue anche da casa.  Iniziamo il  Consiglio 

comunale di oggi,  29 luglio  2025, seduta pomeridiana. 

Prego Segretaria per l' appello. 

 

SEGRETARIA 

Grazie presidente.  Buongiorno a tutti.  (segue appello) - presenti:  16 

 

PRESIDENTE 

Con  16 consiglieri presenti,  il numero legale è raggiunto,  dichiaro aperto il Consiglio comunale. 

Sono previsti  4 punti   all'ordine del giorno, ma prima  di iniziare  vi leggo due mail   che ci sono pervenute, 

la prima della consigliera  Contestabile:   

“ Con la presente comunico la mia impossibilità  a presenziare al  Consiglio  odierno,  per  motivi personali 

Cordiali saluti” 

 

La  consigliera   Simonetta Capanna 

“ Buongiorno presidente,  Buongiorno a tutti. 

Con la presente comunico che  a causa di precedenti  impegni, non rinviabili, non potrò  partecipare alla 

seduta del Consiglio comunale del  29.7.25.  Mi spiace non  poter partecipare ai lavori, resto a disposizione  

per confrontarmi successivamente sui temi trattati.  Cordiali saluti” 

 

Gli scrutatori di oggi sono la consigliera  Crescenzi, la consigliera  Atzori, il  consigliere Perandini. 

 

Punto n.  1  all'ordine del giorno: Pr. n. 61/2025 - Riconoscimento legittimità debito fuori bilancio: Società 

Italiana per Condotte d'Acqua S.p.A. - Tribunale di Roma, Sez. II, n. 12693/2023 

 
Prego  assessore   Catalini. 

 

CATALINI 

Grazie presidente.   Vado a illustrare la proposta  n. 61/2025 ad oggetto: riconoscimento legittimità debito 

fuori bilancio verso Società Italiana per Condotte d'Acqua S.p.A,  così come  disposto dal Tribunale di Roma, 

Sez. II, rep. n. 12693/2023. 

Si tratta di un debito fuori bilancio  così come  disposto dal Tribunale di Roma, Sez. Civile,  rep. n. 12693/2023, 

.reg. generale  12054/17  pubblicata in data  6.9.23,  che ha accolto  la opposizione  di  Società Italiana per 

Condotte d'Acqua S.p.A. avverso il decreto ingiuntivo 29024/16  emesso dal medesimo tribunale, in II appello  

il  16.12.16. 

Nella sentenza  di appello  era stato riconosciuto al Comune  il risarcimento da parte della società  la somma 

di  856.651 euro. A fronte di questa sentenza l' ente,  come dovuto, ha emesso decreto ingiuntivo  verso la 

società  per ottenere la somma.  La sezione  Cassazione,  quindi  la II sezione civile,  ha annullato la sentenza 

di Appello,  rendendo così inapplicabile il decreto ingiuntivo, e ha rimandato la sentenza in Appello, in quanto  

ritenuta non propria.  A questo punto, non essendo più in essere  il decreto ingiuntivo, revocato dal tribunale,  

il nostro ente è stato  condannato  al pagamento di spese di lite, quantificate in  15.578 euro oltre IVA 

contributo unificato, spese generali  e fisse.  Il totale del  debito fuori bilancio  risulta quindi  in  23.680,16 

euro. Si tratta di debito fuori bilancio  ex art. 194 T.U.E.L, somma certa ed esigibile, e il nostro dirigente 

avvocato G. Giaquinto  ha  indifferibilità  e obbligatorietà delle spese indicate.  Il debito trova copertura  in 

bilancio  nelle risorse a missione  1,  programma 11, e quindi  con la presente delibera  diamo mandato al 
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dirigente preposto  perché regoli il debito determinato dalla sentenza che ci ha visto soccombenti.   E' qui 

allegato il parere contabile  del dott. Antonelli, quello  di regolarità   tecnica del dirigente avvocato Giaquinto, 

unitamente a una sua relazione illustrativa  della vicenda.  Troviamo anche il parere del prof.  avvocato Paolo 

Stella .......   che  ha ritenuto che non  sussistessero le condizioni  per fare ricorso contro il decreto ingiuntivo.  

Viene chiesto al Consiglio comunale di riconoscere la legittimità  del presente debito fuori bilancio  e   di dare 

mandato   a  chi di competenza di regolare il  debito stesso. Grazie. 

 

PRESIDENTE   

Grazie assessore. E' aperta la discussione. Non ci sono  interventi, chiedo se vi sono dichiarazioni di voto. 

Nessuna;  passiamo  alla  votazione della pr. n. 61/2025 - Riconoscimento legittimità debito fuori bilancio: 

Società Italiana per Condotte d'Acqua S.p.A. - Tribunale di Roma, Sez. II, n. 12693/2023: 

 

Favorevoli?  14   favorevoli  - Contrari?   Nessuno    - Astenuti?   2 astenuti 

Immediata eseguibilità : 

Favorevoli?  14   favorevoli  - Contrari?   Nessuno    - Astenuti?  2 astenuti 

  

Punto n.  2   all'ordine del giorno: Pr. n. 62/2025 – Assestamento Generale di Bilancio e Salvaguardia degli 

Equilibri per l'Esercizio 2025 ai sensi degli Artt. 175, comma 8 e 193 del D. Lgs. n. 267/2000 

 

Prego  assessore   Catalini. 

 

CATALINI 

Grazie presidente.  Chiedo la proiezione della presentazione  a illustrazione  della  manovra di assestamento  

generale  di bilancio 2025-2027    e  salvaguardia degli equilibri. 

Questa è una delibera  importante,  e necessita di una premessa: il  13.4.25 noi abbiamo approvato una  

consistente variazione  al bilancio,  necessaria ad  adeguare le previsioni   dello stesso alle esigenze   dell'ente 

verificatesi, in particolare per la manutenzione delle scuole, e  anche per quanto riguarda  la allocazione dei 

contratti  in-house, che l'ente ha  in essere con la società  ASP. In  questo momento   è stata verificata la 

salvaguardia degli  equilibri di bilancio nel  triennio 2025-2027.  A seguito di questa importante  variazione, 

possiamo definire  l' assestamento  di oggi  una rifinitura della manovra fatta il  13 aprile 2025. 

(mostra) possiamo  rilevare minori entrate per 140.112  euro,  determinate da una riduzione  di entrate da 

parcheggi  per 55 mila euro, altri  50 mila euro di riduzione  dei proventi  da impianti  pubblicitari,   e ulteriore  

135.112 sono  il recupero di un saldo negativo  verso ACEA. Vediamo  invece  maggiori entrate  per 259.339 

euro, determinate da recupero  da evasione per servizi a domanda individuale  per 42.702 euro;  maggiori 

entrate  da occupazione di suolo pubblico:  70 mila euro, proventi  da impianti sportivi per  30 mila euro,  e 

affitti  da immobili  per  40 mila euro. C'è poi il rimborso dovuto per personale  in comando,  parliamo della 

dottoressa  Spirito,  in comando a Città Metropolitana.   

Il saldo  tra maggiori entrate  e minori entrate  è positivo per circa 113 mila euro,   come vediamo in  questa 

rappresentazione grafica. 

Questa  è la analisi della spesa. Le maggiori spese   per 162 mila euro sono legate all'incremento  del fondo 

crediti di dubbia esigibilità,  con aumento  di 10.684 euro; oneri su retribuzioni per il  riconoscimento  di E.Q 

per  7 mila euro; spese per ferie non godute ex dipendenti:  7.067 euro, riferite al debito fuori bilancio  per le 

ferie del dott. Rita.  Accantonamento di oneri contrattuali:  40 mila euro; rimborso datori di lavoro per  20 

mila euro di maggiori spese;  spese legali   per  50 mila euro;   adempimenti  sanitari del medico incaricato 

per 10.736 euro;  noleggio beni terzi  12 mila euro;  abbonamenti banche  dati  per 1.600 euro, fondo beni 

strumentali  per progetto ufficio tributi:  4.300 euro.  Queste le spese più  rilevanti, che  vediamo anche in 

questo grafico.   
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Abbiamo poi  le variazioni  a impatto zero,  cioè spostamento  delle somme tra capitoli a pari saldo.   Strumenti 

urbanistici:  24 mila euro,  personale  79.100 euro; ambiente  e igiene urbana:  29.326 euro,   barriere 

architettoniche  47.216 euro;  polizia locale  20 mila euro;  attrezzature ludiche 10 mila euro, il totale assomma 

a  310 mila euro,  ripeto di variazioni  a impatto zero sul bilancio. 

Vediamo qui gli equilibri di bilancio in parte corrente: fondo pluriennale vincolato 2025 per 1.242.551 euro,  

con avanzo applicato in spesa corrente  di 3.514.226 euro;  entrate correnti da titolo I,  titolo II, titolo III sono 

di  47.307.983 euro. Entrate correnti per spesa di investimento – derivanti da codice della strada   - per 

manutenzione ordinaria  strade, legge 208. 

Entrate in conto capitale  per finanziamento  di spesa corrente, oneri concessori.     

A seguire entrate per finanziamento  di spesa corrente per 52 milioni,  a cui vanno tolti il disavanzo  tecnico, 

la spesa corrente  del titolo I  di  circa  48,360 milioni  di euro,  e il titolo 2.04  che era il credito dell'ente verso 

ASP   sul quale l'ente il 23.1.25 ha rinunciato, a favore della ricapitalizzazione della società partecipata. 

Ci sono poi le quota capitale  per rimborso mutui, titolo IV,  e spese di parte corrente  per circa  52 milioni  

totali. 

Vediamo qui gli equilibri in parte capitale  con: fondo pluriennale vincolato  applicato per 2,4 milioni;  così 

come  avanzo di amministrazione  per spese,   poco più di  6 milioni;  e le entrate extra-tributarie, titolo IV 

titolo V titolo VI, per  30,761 milioni  di euro. 

Come sapete  ci sono  entrate correnti  che finanziano spesa di investimento,  qui 915 mila euro;  e entrate in 

conto capitale quindi  oneri concessori  per manutenzione ordinaria,   che finanziano spesa corrente. 

Totale entrate per 39.334.391,42 euro a fronte di spese da titolo II in parte capitale per 40,224 milioni  di 

euro,  da cui vanno detratti  790 mila euro che si riferiscono alla rinuncia al credito, per arrivare al pareggio a 

zero  tra 9.334.391,42 euro  in entrate e la medesima cifra in uscita. 

Qui viene rappresentato in maniera chiara come sono stati costruiti gli equilibri nel triennio 2025-2027, in 

parte corrente.  Come vedete, il fondo cassa a  inizio  2025,  a seguito di riaccertamento, ha un valore di 

10.488.706 euro. Viene poi applicato il fondo pluriennale vincolato iscritto  in entrata per 1,342 milioni  di  

euro.  Va tolto il recupero del disavanzo  tecnico, a seguito di armonizzazione  della contabilità pubblica nel  

2015 e 2020,  che la sindaca illustrerà,   quindi  rata del fondo pluriennale vincolato e  rata fondo crediti di 

dubbia esigibilità.  Le entrate da titolo I, II, III nel  2025 ammontano a 47,307 milioni;  mentre le spese correnti  

sono di 48,360  milioni  di euro,  che comprendono  9.214.314 euro di fondo crediti di dubbia esigibilità. Nel 

2025 con la rinuncia al debito di ASP verso l' ente  di  790 mila euro e al titolo IV quota capitale e 

ammortamento  mutuo, per poco più di  2 milioni. La differenza   da un saldo negativo  di 3.272.450 euro,   e 

quindi  applichiamo   avanzo di amministrazione  per spese correnti  per 3.514.326 euro. Qui vediamo gli oneri  

concessori,  entrate di parte capitale destinate a spesa corrente, e in detrazione le entrate di parte corrente  

destinate a spese di investimento, quindi  codice della strada   applicato alla manutenzione e sicurezza 

stradale. 

Qui vediamo gli equilibri di bilancio in parte capitale, con utilizzo di avanzo di amministrazione  di 6,030 milioni  

di euro, con fondo pluriennale vincolato per spese in conto capitale  in entrata, quindi  applicato per 2,4 

milioni. Le entrate extra-tributarie, titolo IV, V, VI, sono 30,761 milioni  di euro.  Anche qui la parte capitale 

destinata a spesa corrente  viene detratta per 673.565 euro, mentre vengono sommate le entrate correnti 

destinate a spese di investimento per 915 mila euro. 

Vediamo poi che le spese in parte capitale, titolo II, ammontano a 40,224 milioni  di euro,  che vengono 

sottratte dagli equilibri, spese titolo 2.04 trasferimento in conto capitale   di cui  fondo pluriennale vincolato 

per 790 mila euro.  Viene  confermato il pareggio a zero,  degli equilibri di bilancio. 

La manovra complessiva risulta in equilibrio nonostante  le criticità,  interventi   mirati garantiscono la piena 

operatività dei servizi, non ci sono impatti strutturali negativi sulla gestione  corrente. 

Grazie per la attenzione.  Vorrei rappresentarvi le conclusioni della  relazione stilata dal dirigente dott. 

Antonelli, che è molto  dettagliata, ma darei lettura solo dei rilievi e della parte finale, sulla salvaguardia degli 

equilibri di bilancio. 
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“Dalle  (.....) effettuate e dai  dati  qui esposti  si rilieva quanto  segue: non  emergono ad oggi fatti e riscontri 

che possono pregiudicare gli equilibri complessivi di competenza, anche se non si possono non evidenziare 

alcune criticità, soprattutto  in tema di entrate, che condizionano evidentemente  la spesa correlata,  

soprattutto  per la parte corrente.”  si  parla qui di evasione da titolo I e III,  imposte municipali,  per le quali 

è stato inserito un focus specifico nel DUP,  con monitoraggio dettaglio sia degli uffici economico- finanziari,  

e degli uffici che seguono le entrate di alcuni servizi a domanda individuale. 

(presidente:  richiamo al silenzio in aula) 

“La gestione  dei residui attivi  deve essere oggetto di costante e attenta valutazioni e monitoraggio, sia in 

termini di  verifica della esigibilità, sia in termini  di procedimento di recupero delle riscossioni. Il fondo crediti 

di dubbia esigibilità  accantonato nel risultato di amministrazione  2024,  rileva un importo   coerente ai 

principi  contabili applicati.”    questo significa che dobbiamo costantemente verificare la esigibilità di tutte le 

entrate accertate ma non riscosse e che il fondo crediti di dubbia esigibilità viene strutturato   in ordine   

all'allegato 4.2 D.lgs 118/11  sia coerente con i principi  contabili.   

“Risultano  debiti fuori bilancio, in rapporto alle dichiarazioni  rese dai dirigenti di settore. Il loro 

finanziamento   è stato garantito con risorse stanziate all'interno dell'accantonamento nel risultato di 

amministrazione  2024. Il fondo crediti di dubbia esigibilità, in ragione delle verifiche   effettuate il  9.7.25,  

necessita di un aggiornamento, rispetto allo  stanziamento  in  bilancio di previsione 2025-2027   pertanto un 

ulteriore  accantonamento di 10.684,99 euro,  trova iscrizioni  nella variazione  di assestamento  in 

approvazione  agli equilibri,  che porterà lo stanziamento a oltre  9,214 milioni  di euro. 

Per quanto riguarda gli obiettivi  di finanza pubblica, in particolare  per il raggiungimento  di un risultato di 

competenza  non negativo, nel rispetto delle disposizioni  di cui c.820  e 821 l.  145/18, l' andamento degli 

accertamenti e impegni di parte corrente  al momento  non fa emergere criticità  nel raggiungimento  finale 

dell'obiettivo. Appare opportuno   procedere a una verifica   costante e puntuale  del II semestre, degli 

equilibri complessivi.  Si rinnova anche per quest'anno  la necessità di verificare l' andamento del contratto  

di trasporto pubblico locale, in quanto  a seguito di incremento  di costi che si è verificato  negli anni, non è 

seguito adeguamento  dei trasferimenti da Regione Lazio, rimasti ahimè sostanzialmente  invariati. 

Per quanto riguarda  la gestione  dei residui  attivi, secondo i principi  contabili e ai rilievi evidenziati 

dall'organo  di controllo  dell'ente,  si è richiesto un lavoro  di attenta verifica dei residui attivi, settore  V, con 

crono-programma  stabilito, per la verifica  puntuale  delle ragioni del credito”   questa la conclusione   della 

relazione, redatta dal dott. Roberto Antonelli. Possiamo dire  a seguito di questa verifica che ad  oggi non  

emergono criticità,  fermo restando  il monitoraggio  continuo sulle entrate  di alcune poste  che costituiscono 

il fondo crediti di dubbia esigibilità, oggi possiamo  dire che il  bilancio  dell'ente,  secondo quanto  rilevato il 

21.7.25, non  presenta rischi di disavanzo  tecnico. Grazie. 

 

PRESIDENTE 
Grazie assessore. Prego sindaca. 

 

SINDACA 

Grazie presidente.   Intervengo per  fare la relazione prevista dal D.lgs 267/2000,  art. 188,  sullo stato di 

attuazione. 

“Premesso che art. 188,  c. 1,  T.U.E.L  prevede che l' eventuale  disavanzo  di amministrazione, accertato  ai 

sensi dell'articolo  186, può essere ripianato nei successivi esercizi del bilancio di previsione, in ogni caso non 

oltre la consigliatura, con delibera  consiliare ad oggetto: piano  di rientro del disavanzo,  in cui sono individuati 

i provvedimenti  necessari al ripristino del pareggio.   

L' art. 188,  c. 1,  T.U.E.L  prevede  anche che si possano utilizzare, ai fini del rientro, le economie di spesa, e 

tutte  le entrate  ad eccezione di quelle  provenienti dalla assunzione  di prestiti e di quelle  con specifico 

vincolo  di destinazione, nonché proventi  derivanti da alienazione  di beni patrimoniali disponibili, e altre 

entrate in conto capitale  con riferimento a squilibri di parte capitale. 
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Ai fini del rientro,  ai sensi dell'articolo   1, c. 169, l.  296/06 contestualmente  l' ente può modificare le tariffe 

e aliquote  relative ai tributi  di propria competenza.   

L'art. 188,  c. 1,  T.U.E.L  prevede inoltre che con periodicità almeno semestrale il sindaco o il presidente  

trasmetta al Consiglio   una relazione riguardanto lo  stato di attuazione del piano di rientro con il parere del 

collegio dei revisori. 

Visto il principio contabile allegato al  D.lgs 118/11   prevede che sono in disavanzo  di amministrazione gli 

enti con risultato di amministrazione  di importo  insufficiente a comprendere le relative quote vincolate, 

destinate, accantonate. Il disavanzo  di amministrazione da ripianare è pari all'importo  negativo  lett. e) 

allegato relativo al risultato di amministrazione.  Nel caso in cui il legislatore abbia indicato specifiche modalità  

di ripiano di singole quote del disavanzo, nella nota  illustrativa e relazione sulla gestione  è descritta la  

composizione  del disavanzo  tra tali componenti e  la composizione  delle relative quote di ripiano da 

applicare agli esercizi  considerati in bilancio di previsione. 

Rilevato che l' ufficio economico- finanziario ha trasmesso la comunicazione  relativa al monitoraggio  sul 

disavanzo  2024, il rendiconto 2024 . approvato  con  delibera di Consiglio comunale n. 29  28.4.25, si è chiuso 

con disavanzo  di  9.759.494,69 euro, composto da: 3.138.578,67 disavanzo   residuo di accertamento  

straordinario al 1.1.25,  6.620916,02 euro di disavanzo  residuo piano fondo crediti di dubbia esigibilità, dal  

2023 al 2035, per totali 9.759.494 euro.  Nella delibera di Consiglio comunale 30 del 28.4.25, è previsto un 

piano di rientro del disavanzo  con quota annua costante di euro 771.248, 87. 

Nel bilancio di previsione 2025-2027,   delibera Consiglio comunale 106 27.12.24,  è stato iscritto  a disavanzo  

per ciascuna annualità  di  771.248,87  euro nel 2025: 11° rata su 30,  quota di riaccertamento straordinario 

di  156.928 euro;  7° rata su 15,  per disavanzo  di fondo crediti di dubbia esigibilità  per 614.319,95 euro. Per 

il  2026: 12° rata su 30,  quota di riaccertamento straordinario di  156.928 euro;  8° rata su 15,  per disavanzo  

di fondo crediti di dubbia esigibilità  per 614.319,95 euro. Totale rata: 771.248.87. 

Nel 2027: 13° rata su 30,  quota di riaccertamento straordinario di 156.928 euro;  9° rata su 15,  per disavanzo  

di fondo crediti di dubbia esigibilità  per 614.319,95 euro. 

Si da atto che nel bilancio di previsione 2025-2027  risultano iscritte poste di disavanzo  per ciascuna annualità 

pari a 771.248.87 euro, provenienti dal piano di rientro approvato  in sede di rendiconto 2024, che trovano 

copertura  nella parte di entrate correnti del bilancio di previsione. “ 

 

PRESIDENTE 
Grazie sindaca. E' aperta la discussione. Prego consigliera Ballico. 

 

BALLICO 

Diciamo che la situazione  di bilancio  che ci avete ora rappresentata, chiama la amministrazione a fare molto 

più che le somme  iscritte a bilancio   per tasse, tributi, come ci ha detto anche lei assessore, e  mi fa piacere 

che questo punto sia  ben presente nei vostri piani.  Chiaramente  non ci fa piacere che  il Comune  abbia 

questo enorme disavanzo, con le rate di rientro previste. Ovviamente  se si verifica un disavanzo  tanto 

importante  è chiaro che le uscite comunali  sono superiori alle entrate. Certamente  bisogna  fate attenzione  

al recupero delle somme, ma anche alla spesa del Comune, perché tutti sappiamo che il Comune  di Ciampino 

che ci sono entrate da alienazione,   che comporta però avere sempre meno  terreni  edificabili, e quindi   

questa parte sarà sempre più esigua. Il Comune  deve  prestare quindi  attenzione  alle uscite, e rilevo che 

siamo un po'  in ritardo sulla bollettazione TARI ordinaria, per non parlare del suo recupero,  per  cui abbiamo 

incassato  23 mila euro sui  2 milioni   previsti,   nulla si è fatto per recuperare la IMU o altre voci.  Sicuramente  

la  copertura  dei fondi, come giustamente  diceva assessore   è congrua,  ma questo non significa che il  

bilancio  comunale  sia florido che ci fa stare tranquilli.  Ricordo che a gennaio  2026 si esauriscono dei mutui 

importanti, che le precedenti amministrazioni avevano acceso,  quindi  ci saranno disponibilità  in più, ma   

diventa importante   non utilizzarli per pagare il disavanzo,  791 mila euro non sono pochi, e quindi  invito la  

amministrazione ad  attivarsi maggiormente per il recupero del corrente e soprattutto  della importante  

evasione  che troviamo per le varie voci di entrata. 
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PRESIDENTE 
Grazie consigliera. Prego assessore Catalini. 

 

CATALINI  

Grazie presidente.  Per chiarezza  di esposizione, la modifica della contabilità pubblica, la cosiddetta 

armonizzazione,  avvenuta nel  2015 e nel 2020, ha fatto emergere in tutti i Comuni  d' Italia, non solo a 

Ciampino,  due  situazioni: una sul fondo pluriennale vincolato e l'altra sul fondo crediti di dubbia esigibilità 

che sono stati rateizzati, il fondo pluriennale vincolato in  15 rate,  1 all'anno,  mentre per il fondo crediti di 

dubbia esigibilità la rateizzazione   è in  30 anni. Parliamo di disavanzo   tecnico, infatti   si tratta di  disavanzo   

che è emerso dalla armonizzazione  contabile, non da  gestione  amministrativa.  La rata annuale di  771 mila 

euro circa, non può essere  differita né ricondotta alla amministrazione passata, presente o futura. Voglio 

chiarire che ogni anno dobbiamo riconoscere la somma per   obbligo  di legge,  come per tutti i Comuni. 

Ringrazio la consigliera  Ballico,  che ha ricordato la importanza   fondamentale  di contrastare l'evasione   sui 

tributi  locali, IMU;  TARI,  affitti degli immobili, canone unico patrimoniale, perché è evidente che  l' evasione 

comporta  che il Comune  possa destinare meno risorse  ai cittadini. Il monitoraggio, che è uno dei punti 

strategici del DUP  che  presenteremo in Consiglio  a settembre,  ha  fatto sì che fossero attuati progetti 

specifici per i settori  economico- finanziario e dei  servizi a domanda individuale, di cui  abbiamo visto i primi 

risultati  nel 2024, con un incremento  di  entrate di circa  4 milioni  di euro.  Sicuramente  è importante   per 

il buon prosieguo della amministrazione il monitoraggio delle entrate comunali, come pure è importante  

armonizzare la spesa corrente, che è sempre la parte più critica per quanto riguarda   la  erogazione  dei 

servizi.  Il nostro dirigente Antonelli  ha  ben  rappresentato nella sua relazione il controllo  delle entrate e la 

valutazione sulla inesigibilità di alcuni crediti.  L' assestamento  del  21.7.25 e la salvaguardia  degli equilibri 

non presenta criticità,  quindi  il bilancio  è in equilibrio e possiamo  proseguire con il monitoraggio  delle 

entrate e ottimizzazione delle spese, per poter erogare servizi  ai cittadini. Grazie. 

 

PRESIDENTE 
Grazie assessore. Prego   per dichiarazione di voto.  Nessun iscritto, passiamo alla votazione: Pr. n. 62/2025 

Assestamento Generale di Bilancio e Salvaguardia degli Equilibri per l'Esercizio 2025 ai sensi degli Artt. 175, 

comma 8 e 193 del D. Lgs. n. 267/2000 

Presenti: 20 

 

Favorevoli?  14   favorevoli  - Contrari?    1 contrario   - Astenuti?    5 astenuti    

Immediata eseguibilità : 

Favorevoli?  14   favorevoli  - Contrari?   Nessuno  - Astenuti?  6 astenuti 

  

Punto n. 3  all'ordine del giorno: mozione prot. n. 32709/2025 del 02/07/2025 – Attivazione di servizi di 

supporto per la popolazione anziana durante il periodo estivo. 

 

Prego  consigliera  Ballico. 

 

BALLICO 

Grazie presidente.   

“ Le sottoscritte consigliere  Contestabile e Ballico,    
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Premesso che il  periodo estivo rappresenta per una fascia crescente della popolazione, in particolare anziani 

soli e  fragili,  un momento  di  particolare vulnerabilità, le alte temperature, la riduzione  dei servizi  attivi sul 

territorio, la chiusura di attività commerciali, farmacie, studi medici,  aggravano le difficoltà quotidiane per 

chi resta in città, soprattutto  in assenza di una rete famigliare sociale di sostegno; 

 

L' Istituto Superiore di Sanità e il ministero  della Salute, ribadiscono ogni anno la importanza  di piani locali 

di assistenza  e prevenzione  rivolti agli anziani,  con particolare attenzione  alla solitudine,  difficoltà di 

approvvigionamento  di beni essenziali e  al rischio di emergenza sanitaria  legata al caldo. 

 

Le amministrazioni comunali  hanno  il dovere di prevenire situazioni di disagio, attivando, anche  attraverso 

la rete del terzo settore  del volontariato,  servizi  di prossimità,  e supporto sociale per la cittadinanza più 

fragile, 

 

Considerato che  al momento  non risultano comunicazioni ufficiali da parte del Comune  di Ciampino, circa 

la attuazione di misure specifiche per l'estate  2025,  rivolte alla popolazione anziana, ed è fondamentale   

prevedere con tempestività la attivazione  dei servizi  quali: assistenza  telefonica, assistenza domiciliare per 

anziani soli, distribuzione  domiciliare di farmaci,  beni di prima necessità, presenza  di un piano di ascolto re 

contatto sociale,  sorveglianza  sociale in contatto con ASL e medici di base,  eventuali convenzioni con 

farmacie e esercizi  per garantire turni minimi  anche ad agosto; 

 

Tutto ciò premesso e considerato,  il Consiglio comunale di Ciampino  impegna sindaco e Giunta  comunale  a 

rendere noto: 

• se e quali servizi  di sostegno  alla popolazione anziana siano previsti, o in fase di attivazione, per il 

periodo estivo 2025,  e tempi di attivazione, 

• attivare un piano di assistenza  e monitoraggio delle situazioni di fragilità, in collaborazione con 

Protezione Civile  Croce Rossa  e associazioni  di volontariato, servizi sociali comunali, 

• valutare la apertura di un numero verde   dedicato, attivo nei mesi di luglio e agosto, per segnalazioni  

e richieste di aiuto, da parte di anziani soli, 

• predisposizione di una campagna  informativa capillare, attraverso affissioni, social istituzionale, 

canali tradizionali, con tutte le indicazioni  utili per ricevere supporto durante  il periodo estivo. “ 

Grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie consigliera. Prego assessora Mantuano. 

 

MANTUANO 
Grazie presidente.    

“Il Comune  di Ciampino, rappresentato dal  comando di  polizia locale, Protezione Civile  e servizi sociali 

constatando l'anomalo periodo di caldo intenso che ha interessato la nostra città    a giugno – luglio,  ha deciso 

di attuare nel mese di giugno misure a supporto e informazioni  per i cittadini  per fornire aiuto nella fase 

estiva.    

In particolare attraverso i canali ufficiali social, e  il comando di polizia locale sono stati diffusi i numeri 

telefonici da contattare in caso di emergenza,  il  n. 112 numero unico per emergenze, numero verde  803 555 

di Protezione Civile  Regione Lazio e  il numero  fisso del  comando di polizia locale  per  emergenze. 

Il comando di polizia locale si è messo a disposizione  insieme al gruppo di volontari  di Protezione Civile  sulle 

misure  da mettere in atto  nei giorni che ci sono stati  nel periodo di giugno luglio, decidendo di potenziare i 

servizi   quotidiani di assistenza  e emergenza  per i cittadini, con supporto dei servizi sociali,  nei casi che ne 

necessitavano.    Abbiamo inoltre deciso di promuovere  sui nostri canali la campagna   di sensibilizzazione 

2025: proteggiamoci dal  caldo, promossa dal  ministero  della Salute, con  10 consigli utili su come affrontare 
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la emergenza. Va nella stessa direzione  anche la attivazione  di una linea telefonica dedicata alle persone 

fragili. Questo servizio  viene attivato già dall'insediamento  di questa amministrazione ed è rivolto  a chi è in 

difficoltà che può contattare dalle 9:00 alle 20:00, il numero  fisso ... che ricordiamo si va a aggiungere  agli 

altri numeri  attivi.   Inoltre è in fase di attivazione  il servizio  di assistenza  Non più soli, da  11 a  31 agosto,  

che offre supporto  7 giorni su 7, a chi è anziano  o si sente solo 

e che prevede la segnalazione ai servizi sociali di eventuali situazioni di rischio  emerse dalla assistenza  

telefonica,  e permette la attivazione  di interventi  di assistenza domiciliare  leggera,  come  acquisto   di 

medicinali,  aiuto nella spesa,  secondo le richieste. 

Pur se non si  riscontra la chiusura massiccia degli esercizi  commerciali nel periodo,  rimane sempre il 

problema della solitudine e della mancanza di aiuto nella gestione  delle incombenze,  per questo è stato 

istituito il servizio  Non più soli,  a supporto di chi  non ha parenti o amici che siamo rimasti in città, a dare 

supporto. 

Si fa presente che la mozione non può essere accolta, in quanto   chiede di intraprendere azioni già attuate 

da parte di questa amministrazione. 

 

PRESIDENTE 

Grazie assessore  Prego consigliera Ballico. 

 

BALLICO 

Grazie presidente.  Io non sono soddisfatta della sua  risposta, assessore,  per il semplice motivo che  anche 

se è vero che qualche  iniziativa è stata messa in campo, è infatti   vero che voi  il  25 luglio  avete emesso un 

comunicato stampa, che però è rimasto tale, a  questo  non hanno  fatto seguito  azioni concrete;  o se sono 

state fatte ne è a conoscenza  soltanto lei o il comando di polizia locale. Non sono stati affissi manifesti,   non 

si trovano  sul sito del Comune  notizie in merito, il comando di polizia locale è  a disposizione  tutto l'anno 

per situazioni di emergenza, ma sul loro  sito non  è  evidente  immediatamente  un numero da poter 

chiamare.  Sappiamo  anche  che il  112 è il numero a disposizione   per gravi emergenze, ma con la nostra  

mozione volevamo sensibilizzare il Comune  sul periodo  di solitudine che affrontano gli anziani  durante l' 

estate, perché  le persone   che si curano di loro, dai figli alle badanti sono via,  e quindi  loro si trovano in 

difficoltà. Sappiamo che se una persona sta male, può  contattare il 112, o altre emergenze,   ma noi siamo  a 

ribadire che gli strumenti che lei ci hanno  elencato siano fatti conoscere meglio,  dico meglio ma in realtà va 

ancora iniziata l' opera di informazione capillare, come potrebbero essere manifesti e volantini nei centro 

anziani, per raggiungere chi ne ha veramente  necessità. Grazie. 

 

ATZORI 

Sono ben noti i problemi che il periodo estivo comporta per le persone anziane e più fragili,  e noi di 

opposizione  chiediamo che venga fatto a tale proposito un tavolo con  Protezione Civile   e associazioni  

magari,  in cui analizzare  le forme di comunicazione con i cittadini, come possono essere la distribuzione  di 

volantini  nei parchi, nei  centro anziani, cosa che non  c'è.   Dobbiamo ricordare  che gli anziani spesso si  

trovano in difficoltà  ad usare gli strumenti informatici,   quindi  li dobbiamo raggiungere in altro modo.  

Possiamo mettere manifesti  sulle plance, che  nella nostra città sono molte, possiamo comunicare  i numeri  

che possono dare aiuto, oltre al  118,  di cui magari  gli anziani non sono a conoscenza.  Quindi  bisogna  

andare oltre le normali situazioni di ogni anno, credo che un tavolo possa dare un aiuto in più, e  se ancora 

non è stato fatto, chiedo che sia attivato al più presto.  Grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie consigliera. Prego consigliera Gentile. 
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GENTILE 

Grazie presidente. Come diceva l'assessore, la amministrazione ha preso provvedimenti  già  al suo 

insediamento  nel 2022, per questo la mozione non è accoglibile;  anzi  sono state sviluppate particolari 

attenzioni verso persone anziane  e fragili, durante tutto l' anno e non solo  nel periodo estivo,  che li accentua  

solamente.  Come dicevo già dal 2022 sono state attivate  tutte le procedure, facendo conferenze negli uffici, 

ci sono già i tavoli tecnici  che chiedete,  e quindi   ci ha un po' sorpreso la vostra  richiesta,   come  se  vi  foste 

resi conto delle necessità  solo dopo 3  anni   dalla attivazione   delle procedure. 

Gli scorsi anni si  sono iniziate le procedure  ai primi di agosto,   pensiamo si potrebbe  anticipare la data, 

comunque la diffusione è capillare, vengono interessate le ASL,  i servizi sociali che sicuramente  conoscono 

meglio di ogni  altro le fragilità e  le situazioni  esistenti.  Da qui  la nostra intenzione  di respingere la mozione 

che ci appare superflua, vista la  attenzione sempre  dedicata. 

 

DE ROSA 

Buonasera a tutte/i. Grazie presidente.  Ringrazio le consigliere che hanno  presentato la mozione e devo dire 

che  il mio  cervello si focalizza su alcune questioni. Alla mia prima presenza  in Consiglio comunale ho provato 

a spiegare la nostra  azione politica di Diritti in Comune,  partendo dalla centralità proprio  del Consiglio 

comunale, e mi sembrava che la amministrazione inizialmente condividesse la nostra impostazione.  Invece  

purtroppo   nel corso degli anni mi sono resa conto che si bocciano le mozioni soltanto perché provengono 

dalla minoranza, questo il punto centrale  della  questione. Giustamente  la amministrazione ha messo in atto 

una serie di interventi  a favore della popolazione anziana,  che deve subire come noi questo anomalo caldo 

dovuto ai cambiamenti climatici. Tuttavia  credo che  debba essere data la possibilità di discutere delle  

mozioni sottoposte,   o meglio dobbiamo chiederci se siamo d'accordo o meno con le sue richieste. Io penso 

che nessuno sia contrario a  rendere noto quali azioni sono previste in merito, o alla attivazione  di un piano 

di controllo  e monitoraggio. 

Il mio intervento può sembrare di merito, ma è in realtà di metodo, perché mi chiedo come può la 

amministrazione comunale  essere contraria  alle  sollecitazioni poste dalla mozione,  dalle consigliere 

comunali  elette dai cittadini.  Quindi  prima di rifiutare la mozione,  dicendo che non c'è  motivo di accettarla, 

visto  che  i provvedimenti  sono già in attuazione,   va tenuto presente che c'è bisogno di ridare centralità al 

ruolo dei consiglieri di minoranza in Consiglio. Vi invito a questa riflessione,    perché altrimenti  ci troviamo a 

considerare inutile, e non credo che sia lo spirito con il quale ci siamo  candidati per rappresentare i nostri 

concittadini. Grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie consigliera. Prego sindaca 

 

SINDACA 

Grazie presidente. Il suo intervento   consigliera  De Rosa,  mi  ha fornito uno stimolo,   concordo con lei che 

tutti possono dare il loro contributo in Consiglio comunale, e credo che la amministrazione abbia sempre 

dimostrato la sua disponibilità massima   ad accogliere mozioni che diano  questo contributo, accogliendo 

diverse mozioni.  Ma  quando   ancora prima della discussione,  si fanno  comunicati stampa che dicono che 

la amministrazione si è mossa solo dopo avere ricevuto richiesta  fatta  dalla minoranza con la mozione,  

andiamo in un contesto  diverso,  diventa una strumentalizzazione del tema.  La amministrazione ha già 

avviato... anzi voglio aggiungere  che  accentuiamo questa  attività  nel periodo estivo,  perché ci sono diversi 

periodi durante l'anno in cui le persone si sentono più sole,  come ad esempio  il Natale, e come 

amministrazione  abbiamo già avviato con  la polizia locale e la Protezione Civile  degli incontri  specifici nei 
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centro anziani,  dove siamo andati a spiegare,  io, il  comandante della polizia locale, la Protezione Civile,  

quale è il numero operativo  per il periodo  estivo.    Ci sono riunioni  ad hoc, fatte  ciclicamente e pubblicizzate 

in tutte le modalità  previste, in cui abbiamo  spiegato  ai cittadini  più fragili   a chi possono rivolgersi se sono 

in difficoltà, quindi  polizia locale, Protezione Civile,   servizi sociali.   E questo non solo per la assistenza 

domiciliare  o aiuto   nell'acquisto  di farmaci, o anche per il semplice ascolto,  perché la solitudine crea 

situazioni di gravi disagio,  che possono sfociare in altro. Quindi  il nostro   operato  cerca di prevenire questo, 

ma anche  eventuali truffe.  Ed è una attività che svolgiamo tutto l'anno,  a  360°.  Grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie sindaca. Prego consigliere  Di Luca. 

 

DI LUCA 

Grazie presidente.  Mi accodo agli interventi  delle consigliere  di opposizione, perché la situazione  a volte è 

paradossale in questa aula, quando  presentiamo  mozioni  vi sembrerà strano ma non lo facciamo solo per il 

gusto di infastidire la amministrazione,   ma perché riceviamo  richieste dalla cittadinanza,    anche in questi 

giorni di  vacanza, per molti, ma non per tutti.     Ovviamente   questo è il lavoro che  dobbiamo svolgere come 

consiglieri comunali, come diceva Francesca.  Comunque   gli impegno che  sono richiesti dalla mozione sono:   

• rendere noto e quali servizi  di sostegno  alla popolazione anziana siano previsti, o in fase di 

attivazione, per il periodo estivo 2025,  e tempi di attivazione, 

e questo non è stato fatto. 

• attivare un piano di assistenza  e monitoraggio delle situazioni di fragilità, in collaborazione con 

Protezione Civile  Croce Rossa  e associazioni  di volontariato, servizi sociali comunali, 

e questo non è stato fatto. 

• valutare la apertura di un numero verde   dedicato, attivo nei mesi di luglio e agosto, per segnalazioni  

e richieste di aiuto, da parte di anziani soli, 

e questo non è stato fatto. 

• predisposizione di una campagna  informativa capillare, attraverso affissioni, social 

e questo non è stato fatto.   

 

Sapete meglio di me  che la età  media di Ciampino   è piuttosto alta,  ci sono tantissimi anziani che sono soli  

e mi capita di trovarne  che non sanno nemmeno  a chi rivolgere un saluto, purtroppo. 

Quindi  bocciare  una mozione del genere,  dicendo che state già facendo tutto quello  che viene richiesto,   il 

che comporta tra l'altro un costo irrisorio,   lo vedo come un attacco strumentale e non  voler considerare una 

proposta  solo    perché viene dalla opposizione. 

Basterebbe secondo me  leggere bene quanto   vi viene chiesto e , mi rivolgo a chi è in Giunta,   per poter 

accogliere la mozione e ipotizzare  anche nuovi interventi  da qui a breve. Grazie. 

 

PRESIDENTE 
Grazie. Prego consigliera Gentile. 

 

GENTILE 

Grazie. Non capisco, io ho sentito un intervento di  15 minuti da parte dell'assessore con quanto   si sta 

facendo in merito alla  questione, non capisco se non si sia ascoltato  o  che altro. Comunque  come 

amministrazione ci  stiamo  lavorando dal  2022, non da ieri o da oggi.  Questo il motivo  per cui riteniamo 

che la richiesta  della mozione sia inutile, poi in Consiglio  se ne  può discutere, ci mancherebbe, ma la 

amministrazione ha già fatto tutte le azioni prima espresse, e questo dal  2022.  mi sembra inutile  parlarne 

ulteriormente, o porla come se non volessimo ascoltare,  e questa  strumentalizzazione è avvenuta anche sui 
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social.  Direi che la amministrazione  opera già  in questa direzione, ogni anno aggiunge qualcosa, agisce  tutto 

l' anno, e  in particolare nel periodo  estivo, dal 2022. Grazie presidente.   

 

PRESIDENTE 
Grazie. Prego consigliera   Ballico,  secondo intervento come capogruppo. 

 

BALLICO 

Non  so perché di questo arrampicarsi sugli specchi e  difendere una posizione  indifendibile,  non sembra 

difficile  rispondere alla domanda: sono stati fatti i manifesti? no. E insistere  sul fatto che  agite così dal vostro 

insediamento  nel 2022.  forse l'anno scorso  avete affisso manifesti, ma  quest'anno, a inizio  agosto non ne 

vedo nessuno che riporta  i numeri,  500 mila numeri come dice lei, che uno può chiamare. 

Lasciare le cose dentro il cassetto, è come non farli.   Di tutte le azioni che dite,  tavoli tecnici, incontri  e ogni 

altra azione, non ci importa, se queste non sono  comunicate alla popolazione.  Siete stati bravissimi,  

applauso,  ma se un anziano non sa che numero chiamare, avete buttato soldi e tempo.   Secondo me la 

mozione va votata, perché speriamo che ci siano i manifesti,  che siano distribuiti i volantini,  che ogni anziano 

sappia quale numero chiamare.  Chiedo cosa  avete aggiunto in più quest'anno, come ha detto lei. Sappiamo  

che  il numero del progetto  Mai più soli partirà l' 11 agosto,  fino al  31 agosto,  quindi  l' operato è stato tutto  

della polizia locale finora,  e sappiamo bene.  Vogliamo comunicare ai cittadini   questo nuovo  progetto? 

 

ATZORI 

Devo sottolineare, come ha detto la consigliera  Ballico, che non  basta  andare ai  centro anziani  per 

diffondere le informazioni, noi vi diamo  dei suggerimenti,  visto che  voi spesso dite che dobbiamo suggerire 

e non attaccare,  chiediamo che venga fatto un kit, con un elenco dei numeri necessari,  dove sono indicati i 

progetti, i suggerimenti su come affrontare  il caldo,  e deve  essere fatta una distribuzione  capillare, in parchi,  

farmacie, negozi, magari  tramite  i volontari del terzo settore. Un foglio può cambiare tutto,   se i cittadini  

non sono a conoscenza  delle iniziative,  non c'è comunicazione  capillare,  il lavoro fatto risulta inutile. Grazie. 

 

PRESIDENTE 
Non ci sono  altri  interventi, né dichiarazioni di voto,  quindi  Pongo in votazione il punto: mozione prot. n. 

32709/2025 del 02/07/2025 – Attivazione di servizi di supporto per la popolazione anziana durante il periodo 

estivo. 

 

Favorevoli?     6  favorevoli  - Contrari?  14 contrari   - Astenuti? Nessuno 

La mozione è respinta. 

Il presidente  richiama la  consigliera  Ballico  - la consigliera   Gentile richiede una sospensione   del Consiglio 

– viene messa in votazione  la sospensione: 

Favorevoli?     14  favorevoli  - Contrari?  Nessuno   - Astenuti? 5 astenuti 

 

(sospensione del Consiglio - ripresa del Consiglio) 

 

 

 

PRESIDENTE 

Riprendiamo il Consiglio – prego  Segretaria per l' appello.  - 
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SEGRETARIA 

Segue  appello 

 

PRESIDENTE 

Con  17 presenti la seduta, riprendiamo il Consiglio  con: 

 

Punto n. 4  all'ordine del giorno: mozione prot. n. 33127/2025 del 04/07/2025 - Sospensione immediata 

del taglio delle alberature cittadine. Pr. n. 54/2025 - Atto di indirizzo al Sindaco diretto all'approvazione del 

progetto di bilancio di esercizio anno 2024 della Società partecipata  Ambiente Energia e Territorio S.p.A.   

  

Prego consigliera   De Rosa. 

 

DE ROSA 

Grazie presidente.   

“Premesso che con isola di calore urbana   si  intende un fenomeno che comporta delle  differenze di 

temperatura tra l'area urbana, più calda,   e le zone rurali  limitrofe, più fresche. 

La formazione  di tali isole di calore, è determinata da diversi  fattori, quali fattori legati alla struttura  urbana, 

densità, altezza degli edifici, ampiezza delle strade  e presenza  di vegetazione e acqua a livello  stradale,  

fattori legati al contesto ambientale, latitudine e altitudine,  irraggiamento, direzione  e velocità del vento, 

vicinanza   al mare o laghi,  fattori legati agli edifici  (.....) capacità termica  delle chiusure,  (.....) materiali,  e 

fattori legati alla componente  umana,  traffico urbano,  presenza  di industrie, 

 

Premesso che  il  2024 è stato identificato dalla Organizzazione meteorologica mondiale come  l'anno più 

caldo mai registrato, con temperature medie più alte di  1,5°C  rispetto al periodo  1850-1900. 

Nei primi giorni estivi  2025 per le città italiane è  stato indicato dallo stesso ministero  per la salute, il livello  

massimo di allerta, 

 

Con il crescere delle temperature, gli effetti del caldo sulla salute si fanno sempre più sentire, soprattutto  tra 

le fasce più vulnerabili della popolazione: anziani, soggetti con patologie croniche, donne in gravidanza, 

neonati,  bambini, 

 

Considerato che  la presenza  di vegetazione e  in particolare alberi, nei centri urbani   abitati ha importante 

funzione climatica,  igienica, in particolare gli effetti climatici della vegetazione sono capaci di mitigare le isole 

di calore urbano sono  la modificazione delle radiazioni  solare, la variazione  della radiazioni infrarossa, della 

velocità e direzione   del vento, la variazione  di temperatura dell'aria,   di umidità relativa, e fenomeni  

connessi al ciclo dell'acqua. 

 

Preso atto del recente rapporto dell'evento Che caldo che fa,  che ha riportato nel quartiere romano  di 

Ciampino, adiacente al nostro omonimo Comune,  si è registrato l'aumento  di temperature  maggiore degli  

ultimi 10 anni, rispetto ad altri quartieri romani, con la media di  47,38°,   

 

Che il Comune  di Ciampino  è sottoposto  a importante  stress antropico,  in termini di  edificazione,  

impermeabilizzazione del suolo,  di popolazione residente, di traffico urbana, assenza di verde urbano per 

abitante, come previsto dagli standard urbanistici, 

 

Tenuto conto che negli ultimi tempi, per dare attuazione ai progetti PNRR  a Ciampino  sono stati tagliati 

moltissimi alberi,  anche di notevoli dimensioni, nel pieno  del loro sviluppo vegetazionale, 
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Solo in alcuni casi  questi alberi sono stati sostituiti  da altri esemplari giovani e di  ridotte dimensioni, la 

stagione estiva, considerate le notevoli  temperature,  determina un aggravarsi del fenomeno delle isole di 

calore urbano,  e aumento  di rischi per la salute, 

 

Visto il vigente regolamento del  verde, si impegna sindaca e Giunta  a: 

• sospendere qualsiasi  ulteriore  taglio di alberature cittadine,   

• ad avviare una programmazione di re – impianto a inizio della stagione autunnale, di alberi di pari 

dimensioni su tutto il territorio comunale, come previsto dal regolamento comunale  del verde” 

Grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie. Risponde la  sindaca. 

 

SINDACA 

Grazie presidente.  Voglio precisare che siamo  assolutamente  d'accordo con la finalità della mozione, perché 

i tagli degli alberi eseguiti sono legati alle esigenze degli interventi  legati al PNRR, che sono innanzitutto legati 

alla messa in sicurezza  dei nostri percorsi pedonali,   sicuri e privi di ostacoli. 

Qualche  giorno fa ho ribadito che non è previsto alcun taglio dei platani in viale Roma,  che è stato portato 

alla ribalta nei giorni  precedenti,  infatti  nel viale abbiamo creato  un percorso pedonale sicuro per chi  ha 

disabilità, per chi  usa passeggini,  questo va a discapito di altre situazioni ma oggi riteniamo prioritaria la 

messa in sicurezza  dei percorsi.  Oggi ci sono arterie che non consentono una mobilità  pedonale,  che  con 

gli interventi    finanziati con PNRR  diventa invece  sicura. 

Il taglio degli alberi si è reso necessario   per via dei loro apparati radicali  che   non consentivano più il 

passaggio pedonale in  sicurezza,  e va detto che  ogni intervento diverso avrebbe compromesso la stabilità   

stessa dell'albero.  In  altre situazioni  invece  gli  alberi interferivano con le  abitazioni vicine,  per cui la 

amministrazione  ha ricevuto  molte segnalazioni  dei cittadini  che chiedevano di provvedere, visto che si 

erano verificate parecchie cadute.   Tramite  fondi PNRR  e anche con risorse proprie ci siamo attivando per 

le nuove piantumazioni,  e  a fronte di ogni  albero tagliato  sono state  previste due nuove alberature in 

sostituzione. Con gli uffici  abbiamo  cercato di prevede che questi nuovi alberi siano di dimensioni vicine  a 

quelli rimossi, ma c'è il rischio,  come  ci è stato detto anche dagli agronomi, che  in caso di alberature già 

grandi  la possibilità di attecchimento è  minima.  Credo che il principale punto per la assise tutta sia di 

garantire la sicurezza,  e gli interventi    nei luoghi dove non si è previsto la crescita esponenziale degli alberi,  

per cui  in molti casi le potature  che si sono fatte, adeguandosi alla urbanizzazione  circostante, hanno  fatto 

perdere stabilità alle piante,  purtroppo. Noi vogliamo creare nella nostra città un sistema  arboreo 

compatibile alla sua urbanizzazione  e che  il futuro  sviluppo vegetale sia sempre compatibile con il nostro 

sistema  città.  Credo che sia fondamentale.   In questo spirito abbiamo chiesto alla consigliera  De Rosa di 

accettare un emendamento alla mozione.  Ho fatto un sopralluogo  nei giorni scorsi  a viale Roma,  e ho visto 

persone  che  passavano in  strada con la carrozzina,  perché  non  si è in condizioni  di percorrere il marciapiedi.   

Sappiamo che gli alberi  che sono lì, non forniscono molta ombra, perché sono alberi provati, e quindi  

prevediamo di adeguare il marciapiedi, per consentire il traffico pedonale e  quindi  di piantumare 

nuovamente,  in posizione migliore.   Come dico sempre,  ci metto la faccia nelle nostre azioni, e quindi  voglio 

dire che  condivido il contenuto  della mozione ma voglio essere chiara con la cittadinanza, e non fare atti che 

possano sembrare in contrasto con la mozione stessa.  Quindi  chiedo alla consigliera  De Rosa di considerare 

questo emendamento che possa  riconoscere lo spirito della mozione ma che tenga conto anche degli 

interventi  che saranno  fatti per consentire la messa in sicurezza  dei marciapiedi. Grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie sindaca. Prego consigliera  De Rosa.   
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La consigliera  De Rosa   domanda  di poter fare una prima esposizione di  - 

 

DE ROSA 

Chiedo di poter fare una prima esposizione  di  5 minuti e poi un secondo intervento, presidente. 

Quindi ... 

 

PRESIDENTE 

La prego di attendere la mia risposta, consigliera. Normalmente  noi abbiamo un primo intervento di  15 

minuti, un secondo di 5, perché solitamente si fa un primo intervento più ampio e successivamente una breve 

replica.  - 

La consigliera  De Rosa chiede che intervenga prima la consigliera  Gentile,per poi  seguire con il suo intervento, 

viene accordato dal presidente. 

 

GENTILE 

Grazie presidente.  Intervento perché vorrei  condividere con il  Consiglio  e soprattutto  con i cittadini  quanto  

ci siamo detti durante la sospensione  del Consiglio. 

Come diceva la sindaca, noi siamo d'accordo sul contenuto  della mozione, che quindi   avremmo votato 

favorevolmente.  Sappiamo che nelle varianti intervenute la  amministrazione ha  sempre tutelato il nostro 

patrimonio  arboreo, tanto che erano previsti molti più tagli,   mi concentro su via Roma,  ma con  l'intervento 

fatto dalla sindaca con il video, e sollecitato anche dai cittadini, è stato possibile bloccare il taglio dei platani. 

Il problema nella approvazione  della mozione, è  per noi via Roma. Siamo  d'accordo con la sospensione  per 

il periodo estivo,  con la riprogrammazione e,  a seguire il regolamento del verde, però volevamo inserire l' 

emendamento “salvo la possibilità di tagliare i 4 alberi in via Roma, che saranno in seguito ripiantumati”  

perché se questo non fosse inserito, non possiamo approvare la mozione,  visto che per continuare i lavori   di 

messa in sicurezza    questi alberi vanno  tagliati e poi piantumati nuovamente in autunno. Vorrei insistere 

sulla proposta di emendamento,   va trovata una formula  adatta al suo inserimento,  perché altrimenti  ci è 

preclusa la  possibilità di accogliere la mozione, su cui ripeto, siamo  d'accordo e che rispecchia le richieste 

dei cittadini.    

 

DE ROSA 

Grazie presidente.  Voglio partire dicendo che la mozione  nasce dal fatto che i nostri concittadini sono 

particolarmente  arrabbiati,  per come sono stati condotti una serie di lavori  fatti con fondi  PNRR, per cui  è 

stato necessario  tagliare molti alberi. Ma il problema  origina ben prima dei lavori   PNRR  perché ci sono stati  

nel tempo diversi  tagli di  vegetazione immotivati, specialmente  nel periodo estivo, quando   le isole di calore 

urbana  assumono notevole rilevanza.  Mi riferisco ad esempio  al taglio degli alberi in piazza  Della Pace, 

quando  probabilmente  si sarebbe potuto aspettare qualche  mese, visto che non c'era rischio immediato di 

caduta, anzi uno di questi alberi era stato già abbattuto mesi prima, per   questo pericolo. In seguito abbiamo 

visto i tagli in via Genova, e l' ultimo è  il caso di via Roma, in cui non si è fermato il taglio  per  via della 

mozione di Diritti in Comune, ma perché i cittadini   di questa zona hanno  chiesto  che  il tutto fosse fermato,  

e la amministrazione ha acconsentito.    

La mozione però guarda anche il futuro e non solo al presente  taglio di via Roma,  io non so  se sia intenzione  

della amministrazione   in futuro  di tagliare altri alberi. Comprendiamo che a volte il taglio  sia necessario,  

quando  non si  riescono a  trovare soluzione alternative,   e anche qui sarebbe da valutare se si sono prese in 

esame tutte le soluzioni che possano evitare i  tagli, cosa che potremmo valutare  con carte alla mano, meglio 

sicuramente   in altra sede.  Non so però se la amministrazione  non abbia intenzione di procedere  a ulteriori 

tagli, magari  il prossimo luglio, e  quindi  la mozione  guarda a questa direzione futura.  Come   detto dalla 

consigliera  Gentile,  durante la sospensione  sappiamo tutti che il  PNRR  ha tempi precisi di scadenza,   ma 

sappiamo anche che  ci sono più progetti PNRR,  e per molti lavori  la  scadenza  è stata prorogata di un anno, 

quindi  non si capisce perché sia stato necessario  effettuare immediatamente   questi tagli, trovo che possa 
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essere quasi una scusa per non approvare una mozione che ha una visione  più ampia  del singolo caso.  

Chiedo se prima di autorizzare il taglio per lavori   PNRR  si è tenuto conto del  previgente regolamento del 

verde,  che avrebbe dimostrato attenzione  verso il  precedente  Consiglio comunale.  Certo se ci sono fondati 

motivi per effettuare il taglio, pericolo di caduta, pericolosità di qualsiasi  tipo, l' albero è malato, è la legge 

stessa a imporci  di provvedere,  ma se si parla di impegno  politico nella gestione  del verde cittadino,   credo 

che  sia stato fatto nel migliore dei modi. 

Non so se ne siete al corrente è stata approvata la New (.....)  law,  direttiva europea  inserita nel Green  deal 

che sottolinea la necessità di riforestazione cittadina,  che il governo  non  sta affrontando,  e purtroppo   

neppure le amministrazioni più sensibili al tema green,  e  non sembra che sia  nemmeno a Ciampino. 

Noi facciamo politica, non siamo l'ufficio tecnico,   e quindi  dovremmo provare a portare avanti  una  visione 

della città, voi avete la vostra  io la mia, ma in questo caso sembravano coincidere, perché non approvare  la 

mozione? Avete anche dichiarato che non tagliere più alberi. La città è preoccupata per viale della Repubblica,  

visto che si stanno facendo lavori  e non si sa se verranno tagliati altri alberi,  sembra di no da quanto  ho 

sentito, e la cosa mi fa felice. Ripeto,  ci sono casistiche già previste in regolamento e su parere di un agronomo 

che giustificano i  tagli, perché non votare la mozione? Grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie consigliera. Non ci sono altri interventi, Pongo in votazione la mozione prot. n. 33127/2025 del 

04/07/2025 - Sospensione immediata del taglio delle alberature cittadine. Pr. n. 54/2025 - Atto di indirizzo al 

Sindaco diretto all'approvazione del progetto di bilancio di esercizio anno 2024 della Società partecipata  

Ambiente Energia e Territorio S.p.A.: 

                      

Favorevoli?  2    favorevoli  - Contrari?   14 contrari   - Astenuti?  Nessuno 

 

La mozione è respinta.   

 

Chiudiamo qui il  Consiglio comunale di oggi, ringrazio  tutti presenti, consiglieri,    sindaca, tecnici,  pubblico  

intervenuto e quello  che ci segue in streaming.  Arrivederci a tutti e buona serata. 

 


